

# 他是中国稀土的一面旗帜

## ——缅怀徐光宪先生

文 / 窦学宏



我国稀土的一代宗师徐光宪先生走了，享年九五，他安详而永远地离开了我们，离开了他所挚爱的稀土事业。

先生仙逝当日，我就得到了消息，当即与马鹏起、杨占峰等通话。随后约马鹏起一道去了北京，在北大化学院设的灵堂献上花篮，并于5月6日到八宝山给先生送行。

1957年，我考入兰州大学化学系，那时曾经开过一门课叫“物质结构”，教材就是徐先生写的，讲课的老师叫缪方明。后来徐先生告诉我缪方明是他的第一个研究生。所以，早在50多年前，我就受教于徐先生了。

真正见到徐先生，是文革期间他来包头，他在包钢稀土三厂做稀土实验。当时我在包头稀土研究院搞其他课题，与徐先生直接接触不多，但知道先生吃住在厂里，当时工作和生活条件都非常艰苦，先生还患有牙痛。但先生每日埋头在车间和实验室里，他毫无怨言，勤勤恳恳地带领他的学生们做实验。当时工人们就说，对这样的“臭老九教授”我们很是钦佩。也正是在那样恶劣的政治、工作和生活条件下，先生开始建立和逐步完成了他的“稀土串级萃取计算理论”，为我国乃至世界稀土产业的发展做出了杰出贡献。这正应了那句“苦难创造奇迹”的话。

改革开放后我才与先生逐渐熟悉起来。先生知道我

是学“稀有元素化学”的，又负责包头稀土研究院和一些全国性的稀土信息工作，对我的工作非常支持。在我主编《稀土》、《稀土信息》等刊物期间，请先生担任我们的顾问，先生都慨然应允。

先生对我的工作也一直很支持。1984年元月，《稀土信息》以全国稀土信息网刊创刊后，先生不但充分肯定和鼓励，还建议我们也要像美国稀土信息中心格什奈特教授那样，搞一份英文版的“中国稀土信息”，以便及时向国外介绍我国稀土科研、生产、应用和市场情况，以促进对外稀土交流与合作。我们当即采纳了先生建议，于1985年创刊了英文版《中国稀土信息》(《China Rare Earth Information》)。

我退休后被返聘为包头稀土研究院信息中心和全国稀土信息网顾问，仍得到先生一如既往的支持。2002年5月，我们在包头市召开了“第九届中国稀土企业家联谊会”，并举办了“中国稀土发展论坛”，已年逾八旬的先生应邀参加。2003年11月他又参加了我们在江苏宜兴召开的“稀土功能材料进展研讨会”。当时正值先生83周岁生日，前来参加会议的李东英先生也即将83周岁。宜兴新威稀土公司蒋泉龙先生作为东道主，便给两位老院士举办了有50多位会议代表参加的生日晚会，成为稀土盛会中难得的插曲佳话。

先生对我们稀土活动的支持很令我感动，但他的学生们也很为他担心。严纯华对我说，老先生都八十多岁了，因为太好说话，你们一请他就去，可是我们得保护先生的安全和健康啊。

徐先生对我国稀土科技和产业的贡献有目共睹。他使我国稀土萃取分离及产业化技术提高到世界一流水平，使我国能大批量、快捷地生产满足不同需要、不同纯度的各种稀土产品，有力地推动了稀土在国民经济和国防建设各领域中的应用发展，使我国从世界第一稀土资源大国，迅速发展为世界最大的稀土生产国、出口国和应用国。为此，他于1994年获得首届何梁何利基金

科学与技术进步奖，进而在 2008 年当之无愧地荣获了国家最高科技奖。

先生不但是我国稀土科技方面的巨匠，他还在量子化学、配位化学等诸多领域都有所建树，并且非常注重自然辩证法和科学方法论的研究。

先生对我国稀土资源，特别是对包头稀土资源的保护工作一直非常重视。曾与师昌绪、李东英等 14 位院士联名上书，紧急呼吁并建议国家采取有效措施，解决好白云鄂博矿稀土和钍资源的保护和合理利用问题。先生在 2009 年为纪念中国稀土学会成立 30 周年的祝贺题词中写道“我们要进一步努力加强稀土功能材料和器件的研究，用稀土来掌握世界未来科技发展的制高点”。先生对稀土在现代科技事业发展中的地位给予充分肯定，也对稀土在未来科技发展中的作用寄予了厚望。徐先生不但学术著作等身，他还倾心教育事业，为化学和稀土科技培养了众多优秀人才，如黎乐民、黄春辉、高松、严纯华等几位院士都是他的得意门生。

先生一直在激励和提携晚辈。在我参与编写《中国稀土发展纪实》时，约请他写了一篇题为“稀土串级萃取理论的建立和发展纪实”的文章，交稿时他对我说，我只是在轻稀土方面做得多一些，在中重稀土方面严纯华他们做得比我多，比我好。他对我说学生超过先生是好事，不然怎么发展啊。

在与先生的多年接触中，我深深感到先生有一颗博爱之心。他虚怀若谷，平易近人，淡薄名利，一清如水。他曾给我寄来“我的幸福观”一文，我把它推荐在《稀土信息》上发表了。先生对“什么是幸福”，选择了 22 项回答，其中有一项写到“所谓幸福，是有一颗感恩的心，一个健康的身体，一份称心的工作，一位深爱你的爱人和孩子们，一帮可以信赖的朋友，一批聪明勤奋的好学生，获得超越自己的好成就。”先生还在一项中特别强调，“幸福不能‘独善其身’，必须‘共同幸福’。中国特色社会主义的价值观是追求大多数人的共同富裕，而共同富裕的目的是为了达到共同幸福”。先生的这些话具有多么强的人格震撼力啊！

先生虽然已经仙逝，但他的不朽业绩将永垂我国稀土事业青史，他的光辉形象将永远活在我们中国稀土人的心中。徐光宪先生不愧是中国稀土的一面旗帜，我们中国稀土界为有这样好的先生而感到骄傲。

祝徐光宪先生一路走好！ ■

### 徐光宪简略稀土年表

1920 年 11 月 7 日 生于浙江绍兴市，祖籍绍兴上虞市。

1972 年 3 月 研究用 N263-DTPA 推拉体系分离镨钕，6 月 开始研究串级萃取理论。

1973 年 12 月 在包钢稀土三厂做 N263-DTPA 推拉体系萃取分离镨钕的中间试验，获得成功。

1974 年 9 月 在包钢稀土三厂做 N263-DTPA 推拉体系萃取分离镨钕的工业试验，获得成功，得到纯镧、纯镨、纯钕，并在第三出口得到 Sm,Eu,Gd 的富集物。12 月 研究用环烷酸一步法萃取高纯钇，获得成功。

1975 年 8 月 提出串级萃取理论。

1976 年 4 月 参加制订全国稀土发展规划。

1976 年在上海主持“串级萃取理论研讨班”，向全国推广稀土萃取分离技术。

1978 年主编大型专著《稀土》，此后多次再版。

1980 年 5 月 率中国科学院稀土代表团访问美国及法国。12 月 当选中国科学院学部委员。

1983 年创办《中国稀土学报》。

1985 年受聘任国务院学位委员会第二届学科评议组成员。

1986 年 2 月 国家自然科学基金委员会成立，应聘任化学学部主任。

1989 年 4 月 获国家计委批准，在北京大学筹建稀土材料化学与应用国家重点实验室。

1990 年稀 土中心编印《徐光宪论文选集》(共五卷)

1990 年 12 月 “稀土萃取分离工艺的一步放大”科研成果获国家科技进步三等奖。

1991 年 5 月 任第二届国际稀土会议大会副主席，兼程序委员会主席，作大会学术报告。6 月 受聘，任第三届国家自然科学奖励委员会委员。

1991 年 11 月 获北京大学首届自然科学研究突出贡献奖。

1992 年 10 月 主持第 4 次中日稀土化学会，作大会学术报告。12 月 国家攀登项目“稀土基础研究”立项，任首席科学家。

1994 年 9 月 获首届何梁何利基金科学与技术进步奖。

2005 年 10 月 荣获何梁何利基金科学与技术成就奖。

2006 年 获北京大学首届蔡元培奖。

2009 年 1 月 获 2008 年度国家最高科学技术进步奖。

2005 年至 2009 年，多次向国家领导及部门上书呼吁重视中国稀土产业发展。